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WOJEWODZKI KONKURS Z FIZYKI
DLA GIMNAZJALISTOW

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cie na wojewodzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidtowo rozwiqzac wszystkie zadania.

= Arkusz liczy 10 stron i zawiera 29 zadan, ktore maja r6zng forme i rozny stopien
trudnosci.

» Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twdj test jest kompletny. 20 lutego 2017'r.

Jezeli zauwazysz usterki, zglos je Komisji Konkursowej.
= Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw
znak w kwadracik ghok wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zig
odpowiedz otocz kotkiem " a nastepnie zaznacz znakiem prawid%owq,

= Po zakonczeniu pisania przenie§ odpowiedzi z zadan zamknie¢tych na karte

odpowiedzi. Czas pracy:

= Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie W wyznaczonych
miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl bledna odpowiedz i zapisz poprawne 90 minut
rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwigzania zadania.
Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

= Pracuj spokojnie, ale jednocze$nie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia
Ci klopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.

= Nie uzywaj korektora!

Liczba punkto
= Nie zapominaj o jednostkach wielko$ci fizycznych! Zba pu W

mozliwych
= Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora. do uzyskania:
= Pracuj samodzielnie.
80

= Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;
gesto$¢ wody rowng 1000 kg/m?;
cieplo wlasciwe wody 4 200 J / kg-°C.
Powodzenia !
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Zadanie 1. (0-1)
Dzielac magnes na dwie czesci otrzymamy na kazdym kawatku

0 A. tylko bieguny p6inocne

O B. tylko bieguny poludniowe

O C. biegun dodatni i biegun ujemny

OO0 D. dwa magnesy z dwoma biegunami
Zadanie 2. (0-1)

Do natadowanego ujemnie elektroskopu przylozono pateczke. Wychylenie listkow elektroskopu
zmienilo si¢, jak na rysunku. Czy pateczka byta naelektryzowana?

O A. tak —tadunkiem dodatnim _ _

O B. tak — tadunkiem ujemnym

O C. nie byta naelektryzowana

[0 D. zamalo danych

Zadanie 3. (0-1)

W badaniach ultrasonograficznych (USG) wykorzystuje si¢
O A. promieniowanie ultrafioletowe

0 B. promieniowanie gamma

O C. fale dzwickowe (ultradzwieki)

O D. promieniowanie rentgenowskie

Zadanie 4. (0-1)

Zosia upuscita pitke z wysokosci 2 m. Pitka odbita si¢ trzykrotnie tracac przy kazdym odbiciu potowe
energii. Na jakg wysoko$¢ wzbije si¢ pitka po trzecim odbiciu?

O A.12,5cm O B.25cm O C.50cm O D. 100 cm

Zadanie 5. (0-6)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi

5.1 Po przej$ciu $wiatla lasera przez pryzmat powstaje tecza. (] Prawda [ Falsz
5.2  Predkos¢ swiatta w roznych osrodkach jest taka sama - (] Prawda [ Fat
300 000 ks, e
5.3  Kamien, spadajgcy w prozni, ma statg energi¢ mechaniczna. (] Prawda [ Falsz
5.4  Zginanie spinacza zmniejsza jego energi¢ wewnetrzna. O] Prawda [ Falsz

5.5 Zyletka moze ptywa¢ po powierzchni wody dzigki zjawisku napiecia O] Prawda [ Fatsz
powierzchniowego.

5.6 Energia mechaniczna kominiarza o masie 80 kg, stojacego na O] Prawda [ Fatsz
ptaskim dachu na wysokosci 3 m od poziomu ziemi, jest taka sama,
jak wtedy, gdy porusza si¢ on po tym dachu z predkosciag 1 m/s.
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Zadanie 6. (0-1)
Wskaz poprawne stwierdzenie

[J A. masa ciala jest wprost proporcjonalna do dziatajgce;j sity

L] B. przyspieszenie ciala jest wprost proporcjonalne do dziatajacej sity
[ C. przyspieszenie ciata jest wprost proporcjonalne do jego masy

O D. sita dziatajaca na ciato jest wprost proporcjonalna do jego masy
Zadanie 7. (0-1)

Kasia, przymierzajac sukienke, przegladata si¢ w zwierciadle ptaskim, gdy zwigkszyta swoja odlegtosé
od lustra 0 50 cm, jej pozorny obraz

O A. zblizyt si¢ do niej 0 50 cm
L1 B. oddalit si¢ od niej o 50 cm
[ C. zblizyt sie do niej o 100 cm
O D. oddalit si¢ od niej o 100 cm
Zadanie 8. (0-1)

Wskaz poprawne uporzadkowanie rodzajow promieniowania elektromagnetycznego wedtug rosnacej
dhugosci fali

O A. nadfiolet, podczerwien, fale radiowe

O B. mikrofale, nadfiolet, promieniowanie rentgenowskie
00 C. promieniowanie gamma, podczerwien, nadfiolet

LI D. podczerwien, nadfiolet, §wiatto widzialne

Zadanie 9.
Na dwa potaczone klocki dziatajg dwie sity, tak jak przedstawiono na rysunku.

Zadanie 9.1 (0-1)
Jakim ruchem 1 w ktdrg strone poruszaja si¢ klocki?
O A. jednostajnym w prawo

O B. jednostajnie przyspieszonym w prawo

O C. jednostajnie przyspieszonym w lewo

0 D. jednostajnie op6znionym w prawo
Zadanie 9.2 (0-1)

Warto$¢ sity, powodujacej ruch klockow, jest rowna

O A 15N 0O B.18N OC.21N O D.42N
Zadanie 9.3 (0-1)

Wartos$¢ przyspieszenia, z jakim poruszaja si¢ klocki, jest rowna

O A.1,8 m/s? O B. 4,2 m/s? OC.6m/s? O D.14 m/s?
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Zadanie 10. (0-1)
Na soczewke rozpraszajaca pada rownoleglta do osi optycznej wigzka promieni laserowych.

Jak zachowajg si¢ te promienie po przejsciu przez soczewke? Y

__>_

O A.  Ulegna zatamaniu i przetng si¢ w ognisku —_——
F F

0O B.  Ulegna odbiciu i przetng si¢ w ognisku

0O C. Ulegna zatamaniu, a przedtuzenia promieni zatamanych przetng si¢ — >

w ognisku

[0 D. Ulegna rozszczepieniu, a przedtuzenia promieni przetng si¢ w ognisku

Zadanie 11. (0-7)
Zdzichu zastanawia si¢, ktore zdanie jest prawdziwe, a ktore falszywe

11.1 amplituda fali zalezy od jej dlugosci O] Prawda [J Falsz

11.2 dlugosc¢ fali zalezy od jej amplitudy O] Prawda [ Falsz

11.3 predkos¢ fali zalezy od jej amplitudy O] Prawda [ Falsz

11.4 fala elektromagnetyczna najszybciej rozchodzi si¢ w osrodkach 00 Prawda [ Falsz
0 duzej gestosci

11.5 fala mechaniczna najszybciej rozchodzi si¢ w osrodkach o duzej O] Prawda [J Falsz
gestosci

11.6 fala elektromagnetyczna rozchodzi si¢ w prézni O] Prawda [ Falsz

11.7 fala mechaniczna rozchodzi si¢ w prozni O] Prawda [J Falsz

Zadanie 12.

Miecio 1 Gucio zjezdzali z gorki.

Zadanie 12.1 (0-1)
Po powrocie do domu zastanawiali si¢, jaka maksymalng predkos$¢ uzyskat Gucio u podnédza gorki
0 wysokosci 5 m majgc mase 40 kg?

O A.ok.5m/s O B. ok. 10 m/s O C.ok. 15 m/s O D. ok. 20 m/s

Zadanie 12.2 (0-1)

Wybierz wykres, ktory przedstawia zmiany energii mechanicznej podczas zjazdu Gucia z gorki,
pamigtajac, ze pomijamy opory ruchu

EW] A E[] A EL] A EN] A
0 ts] O t[s]> 0 t[s] 0 t[s]
OA O B. 0C 0D
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Zadanie 13. (0-1)
Co to jest ognisko optyczne? — zastanawia si¢ Ania. Jest to pewnie miejsce,

O A. zktérego wychodza promienie §wietlne po przejs$ciu przez soczewke
O B. w ktérym dochodzi do rozszczepienia §wiatla przez pryzmat

I C. w ktorym skupiajg si¢, po odbiciu od zwierciadta wklgstego, promienie rownolegte do osi

optycznej

. ’ : d y
O D. lezace w $rodku geometrycznym soczewki [CTJ i
Zadanie 14. ' ' o ——
Wykres przedstawia zalezno$¢ dtugosci d sprezyny -
od wartosci sity F, powodujacej zmiang jej 4
dhugosci. 2

0 >

Zadanie 14.1 (0-1) * 8 ¢& 1B ® W® A"
Jaka dlugos$¢ poczatkowa miata sprezyna?
O A.2cm 0 B.6cm 0 C.8cm 00 D. 14 cm

Zadanie 14.2 (0-1)
Jakg warto$¢ miata sita, ktéra spowodowata wydtuzenie sprezyny o 4 cm?

0OA45N 0OB.75N 0 C. 105N 0 D.13,5N

Zadanie 14.3 (0-1)
Wydluzenie sprezyny spowodowane sitg o warto$ci 21 N wynosi:

O A.2cm 0 B.4cm O C.8cm O D. 14 cm

Zadanie 15. (0-1)
Jesli predko$é rozchodzenia sie fali radiowej w powietrzu wynosi 3-108 m/s, to dtugosé fali
emitowanej przez radiostacj¢ pracujaca na czestotliwosci 60 MHz wynosi

OASm 0OB.6m O C.5km O D. 6 km

Zadanie 16. (0-1)
Poprawny bieg promienia swietlnego przedstawia rysunek

'powietrze 'powietrze
1 1

woda woda

O A. O B.

Zadanie 17. (0-1)
Liczba drgan, jakie wykona wahadto w czasie 1,5 min, jesli jego okres wynosi 2 s jest rowna

O A 15 0 B.20 0 C.30 O D. 45
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Zadanie 18. (0-1)
Na ciato o masie 4 kg dziata sita 2 N, a na cialo 0 masie 10 kg dziata sita 5 N. W poroéwnaniu z cialem

drugim ciato pierwsze uzyskuje przyspieszenie

O A. takie same O B. cztery razy wicksze [ C. dwarazy mniejsze [ D. dwa razy wigksze

Zadanie 19. (0-5)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych wypowiedzi

19.1  Sél kuchenna ma budowe wewnetrzng o regularnej strukturze. O] Prawda [ Fatsz
19.2 W trakcie wiercenia zwicksza si¢ energia wewnetrzna wiertla. O Prawda [ Fatsz
193 Cigzarek drgajacy na sprezynie ma statg energi¢ mechaniczng.
' nawet wtedy, gdy dziatajg opory ruchu. O Prawda [ Fatsz
19.4  Jesli energia kinetyczna samochodu wzrosta 4 razy, to jego (] Prawda [ Falsz
predkos¢ zwigkszyta si¢ 4 razy.
19.5 Kazdy przewodnik przyciaga igl¢ magnetyczng kompasu. (] Prawda [ Falsz

Zadanie 20. (0-1)
Pitka o masie 2 kg spada swobodnie z wysoko$ci 10 m, gdy przebedzie ¥4 wysokoS$ci jej energia

kinetyczna bedzie réwna okoto:

0 A.50J 0 B.100J O C.150J 0 D.2001J

Zadanie 21. (0-1)
Miecio zastanawiat si¢, 0d czego zalezy temperatura ciata? Podpowiedz Mieciowi prawidtowa
odpowiedz.

O A. od liczby czasteczek w ciele

O B. od wielkosci czasteczek ciata A

O C. od energii kinetycznej czasteczek ciata

O D. odbudowy chemicznej czgsteczek ciata

Zadanie 22. Oswietlony przedmiot (strzatka

AB) ustawiono przed soczewka skupiajacg

™™

L 4
(jak na rysunku).
Zadanie 22.1 (0-3)
Skonstruuj obraz tego przedmiotu na rysunku
obok.
Zadanie 22.2 (0-3) Y
Zaznacz cechy tego obrazu:
O A. |rzeczywisty | [J C. |prosty O E. | powigkszony o | teisamej
] B. | pozorny O D. | odwrocony 0 F. | pomniejszony © | wielkosci

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Ucznidéw Gimnazjow — etap wojewodzki — rok szkolny 2016/2017



Strona 7

Zadanie 23 (0-2)
Do prostopadto$ciennego akwarium o powierzchni dna 400 cm? wtozono jednorodny klocek o masie
1 kg. Klocek ptywa. Oblicz, o ile podniost si¢ poziom wody w akwarium.

Zadanie 24.

Asia wlata 1,2 | wody o temperaturze 20°C do czajnika elektrycznego, ktory nie ma termostatu,
wigczyta go do sieci o napieciu 230 V i wyszta. Wrocita po 10 min i zauwazyla, ze woda si¢ gotuje,
a 0,2 | wody wyparowato. Znane sg ciepto wlasciwe wody oraz ciepto parowania wody 2,3 MJ/Kg.

Zadanie 24.1 (0-4)
Oblicz moc grzatki w czajniku, wynik podaj w kW.

Zadanie 24.2 (0-4)
Oblicz w jakim czasie woda si¢ zagotowata oraz jak dtugo trwato wrzenie wody. Wynik podaj
w sekundach.
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Zadanie 25.

Podczas sztormu wat wody rozbija si¢ o falochron, ktory ma dtugo$¢ 100 m. Woda ma wysokos¢ 2 m
| szeroko$¢ 2 m i przesuwa si¢ w kierunku brzegu z predkoscig 6 m/s. Wal wody uderza o falochron
przez 5 sekund (do obliczen przyjmij, ze wal wody ma ksztatt prostopadtoscianu).

Zadanie 25.1 (0-3)
Oblicz mase wody, ktora uderza o falochron w czasie 1 sekundy.

Zadanie 25.2 (0-1)
Oblicz energie kinetyczna, jaka niesie caty wat wody.

Zadanie 25.3 (0-2)

Oblicz moc dostarczang falochronowi przez rozbijajacy si¢ wat wody.
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Zadanie 26.

Gucio wykonal doswiadczenie z odwaznikiem zawieszonym na sprezynie i narysowal wykres
zalezno$ci wychylenia odwaznika od czasu.

X [em]
5

-5

Zadanie 26.1 (0-1)
Podaj amplitudg drgan.

Zadanie 26.2 (0-1)

Podaj czestotliwos¢ drgan.
Zadanie 26.3 (0-1)
Podaj, kiedy predkos¢ odwaznika po raz pierwszy byta najwigksza.

Zadanie 26.4 (0-2)
Na podstawie wykresu podaj, kiedy wychylenia odwaznika z potozenia rownowagi byly najwigksze.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Gimnazjow — etap wojewodzki — rok szkolny 2016/2017



Strona 10

Zadanie 27. (0-4)

Grzalka o oporze 20 Q pobiera 1 kWh energii w czasie 30 minut. Oblicz natezenie pradu przeptywajacego
przez grzatke.

Zadanie 28. (0-4)

Napigcie elektryczne zwigzane z uderzeniem pioruna wynosi okoto 100 miliondw woltow. Natezenie
powstajacego pradu to okoto 50 tysiecy amperow. Przecigtne wyladowanie trwa okoto 0,1 milisekundy.
Oblicz energie elektryczng i moc pioruna.

Zadanie 29 (0-4)

Oblicz, ile wody o temperaturze 20°C mozna zagotowac, jezeli energia pioruna wynosi 6,3 - 108J.
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BRUDNOPIS
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